

- 主禮：李昱宏牧師
- 聖經：出埃及記 15:1-3
- 講道：向耶和華歌唱
- 宣召：啟應文 22
- 聖詩：308、475、392
- 金句：詩篇 96:2

主後 2024 年 8 月 11 日 主日禮拜講道資料

## 向耶和華歌唱

親愛的弟兄姊妹平安

今天是聖樂事工主日，感謝聖歌隊帶領我們一起用詩歌來讚美上帝，讓我們能在他們美好的服事中間一起思想上帝的恩典及作為。此外，在他們的服事中，我們再次經驗讚美的重要。

相信我們都知道要讚美，也知道讚美非常的重要，因為讚美對於我們的信仰生命，以及對我們的信仰認信有非常大的幫助。我們在出埃及記 15 章可以看得很清楚，15:1-21 都是讚美，前面是摩西和以色列人的讚美，後面是米利暗和婦女的讚美。

不管是摩西的讚美，還是米利暗的讚美，我們都可以從他們所讚美的內容看見一些重要的事。

### 一、讚美是一種宣告

我們若仔細去看摩西與米利暗的讚歌，我們會發現他們都把上帝放在主角的位置上，訴說上帝是如何以大能力拯救他們，如何行在前面為他們親自征戰。所以我們可以看到，讚美是在宣告只有上帝是我們唯一頌讚的對象，讚美的主角永遠是上帝而不是人。所以一首好的詩歌要有非常清楚的焦點就是上帝，只有清楚的焦點能夠快速的讓我們定睛在上帝身上。

此外，讚美不一定只有唱歌，禱告也可以是讚美。就像耶穌的禱告說：「父啊，天地的主，我感謝你！」我們可以感受耶穌從心中發出那種對上帝無比的敬愛、尊崇、愛戴，這同樣是真實的讚美。

### 二、讚美是一種堅固

我們看到聖經說，摩西和以色列人向耶和華唱歌，是眾人一起讚美上帝，除了每個人都領受上帝拯救的恩典之外，也讓每個人在讚美中得著對上帝的信心。我記得我自己以前在唱聖歌隊的時候，常常會擔心自己唱錯，所以都只敢小聲的唱，但是只要旁邊有同工一起唱，我就敢大聲開口唱，因為我的同工讓我有信心，讓我知道我不會唱錯。我相信我們在唱聖歌隊的時候應該都有這種經驗。

同樣的，當我們聚集一起開口讚美上帝，不只幫助我們旁邊的兄姐一起同聲讚美，也會幫助我們確信我們所信的上帝必然拯救我們，祂的恩典必然夠我們用，使我們的信心更加添，更樂意信靠上帝。

這是為什麼我們需要一起聚集敬拜的原因之一，也是為什麼我們總是在鼓勵大家一定都要開口讚美，不管今天是唱聖詩，還是敬拜讚美，甚至是聖歌隊我們也都可以一起跟著開口讚美，因為我們不只是為了我們開口讚美，也是為了我們旁邊的弟兄姐妹。當我們彼此幫助的時候，彼此就得著激勵與扶持，我們就會有同樣的信心來讚美上帝。

其實禱告也是一樣，我們有個人安靜禱告的時間，但我們也有一起開口禱告的需要，因為我們一起開口的禱告同樣是在幫助、安慰、建造弟兄姐妹，甚至讓他們學習如何來禱告。也許我們不一定習慣這樣，但我們一起學習，因為耶穌也同樣是這樣做的。

### 三、讚美是一種認信

我們可以看到摩西在這三節經文中的讚美，是在歌頌上帝的能力、作為、恩典，以及上帝自己的名，這也是整段頌歌一再強調的。所以摩西說，耶和華啊，眾神之中，誰能像你？誰能像你——至聖至榮，可頌可畏，施行奇事？摩西用讚美來表達他所信的上帝，同時也用讚美來見證上帝在以色列人身上的權能，然後將榮耀歸給上帝。所以在頌歌的最後，摩西說，耶和華必作王，直到永永遠遠！

親愛的弟兄姐妹，在摩西的讚美中我們可以一起來思考，我們所獻上的讚美是什麼樣的讚美？我們的讚美是不是在表達我們所相信的，是不是在見證上帝在我們身上的恩典，是不是讓我們定睛在上帝身上？

### 四、讚美是一種傳揚

我們剛才說，讚美是要讓我們歌頌上帝的能力、作為、恩典，以及上帝自己的名。這樣我們在讚美中要歌頌的是上帝什麼樣的作為？什麼樣的能力，以及什麼樣的恩典呢？

我們如果仔細去看經文，我們會發現，不管是摩西的讚美或是米利暗的讚美，都反覆說到一件事情，我們一起來看出埃及記 15:2 說，耶和華是我的力量，我的詩歌，也成了我的拯救。這是我的上帝，我要讚美他，是我父親的上帝，我要尊崇他。

- 主禮：李昱宏牧師
- 聖經：出埃及記 15:1-3
- 講道：向耶和華歌唱
- 宣召：啟應文 22
- 聖詩：308、475、392
- 金句：詩篇 96:2

主後 2024 年 8 月 11 日 主日禮拜講道資料

出埃及記 15:21 也說，米利暗應聲說：你們要歌頌耶和華，因他大大戰勝，將馬和騎馬的投在海中。我們可以非常明顯的看到，他們所述說的就是上帝的拯救與主權。他們所談的不在於以色列人如何，埃及人如何，而是上帝如何拯救他們，上帝如何展現他的主權，讓他們清楚的看見耶和華必作王直到永遠。

所以這也提醒我們，上帝的拯救是我們的確信與倚靠，上帝的主權要讓萬事互相效力，讓我們看見只有祂是主。這是我們應該時時謹記，代代傳誦的，也是我們讚美的中心，因為上帝不是只在三千多年前拯救以色列人，祂在現在一樣拯救我們脫離試探遠離兇惡，讓我們出黑暗入光明，一樣在我們的生命中掌權，一樣在全地作王。

## 五、讚美是一種選擇

我們都知道讚美很重要，在讚美中我們會經歷恢復，會經歷拯救，讚美也同樣是我們的認信、宣告與傳揚，但是讚美也同樣是一種選擇。

我們在出埃及記 15 章看到，從第 1 節到 21 節都在讚美上帝的拯救與主權，但是到了 22 節開始，我們就看到以色列百姓到了瑪拉之後，因為沒有水喝就開始抱怨。我們應該會覺得非常錯愕，因為從過紅海到瑪拉，只有短短的三天。三天前，他們才剛剛經歷過上帝在紅海邊那麼奇妙的拯救，結果在三天後，他們就因為口渴，瑪拉的水又是苦的，不能喝，而不停埋怨上帝。

親愛的弟兄姐妹，我們是不是也是這樣？常常才剛經歷過上帝的恩典，結果下一秒就因為某些事情開始抱怨上帝。其實每一次環境的改變，都是對我們屬靈生命的檢驗，我們是選擇讚美還是抱怨？我們的心常常會受環境影響而改變，而我們如何能堅定選擇讚美上帝？其實關鍵在於我們的態度，能讓我們堅持讚美上帝的關鍵態度就在於感謝。

## 六、讚美是一種態度

我們能堅持讚美上帝的態度在於感謝，但感謝是一個不容易的功課，而影響我們感恩的原因有三個，第一個是無感，對恩典沒有感覺。為什麼會無感？因為疲乏，所以我們不覺得是恩典，也因為疲乏，所以我們看不見恩典。

荒漠甘泉的作者考門夫人，她的先生有著嚴重的心臟病，考門夫人日夜照顧她的丈夫長達六年，到後來夫婦兩人都陷入體力和心力的極度的疲乏中。有一天，夫婦兩人在沙灘散步。在極度的失望當中，夫婦兩人對望後，說出這句話：「上帝是不是忘記我們了？」

就在這時突然間一陣風吹來一張紙條，吹到他們腳前。他們撿起來一看，紙條上寫著：「上帝在颶風的眼裡向祂的孩子微笑。」這張紙條，幫助他們抹去眼淚，繼續堅定地走下去，一張紙條除去了他們的疲乏，重燃他們對上帝的感恩與讚美。

影響我們感恩的第二個原因是表面。我們我們都會覺得我們知道感謝，懂得感謝，但常常我們對於感謝的認識其實還是很表面，甚至我們的感謝就是很表面的。就好像我們很常說感謝主，但是我們的心裡真的是感謝主嗎？我們為了什麼感謝主呢？或者是我們唱詩讚美上帝的時候，我們是不是從心裡有這樣的認為呢？

彭柯麗姐妹，她是《密室》這本書的作者。彭柯麗一家都是基督徒，在第二次世界大戰的時候，他們一家因為藏匿猶太人被關進納粹的集中營，信仰是他們在暗無天日集中營裡的亮光，因為上帝的真理扎根於他們內心，讓他們在令人絕望的處境中仍有盼望。

有一次，士兵強迫眾人脫去身上衣物，排隊進行檢查，大家在寒冷天氣中瑟瑟發抖，彭柯麗備感羞恥，就在此時，她想起耶穌赤身露體被釘在十字架上，頓時忘了自己的痛苦。她悄悄對姐姐貝絲說：「耶穌也曾被脫去衣物啊！」貝絲也被點醒，回答道：「是啊！我竟沒有為此獻上感謝。」

在集中營裡，她被獄卒關在最骯髒的一個房間裡。她的牢房裡最多跳蚤，但她毫不埋怨，整天感恩。整個牢房的人都在埋怨，而彭柯麗就很奇怪，整天感恩。在這麼惡劣的環境裡，她能為什麼而感恩呢？因為她發現，因為這裡跳蚤太多，獄卒很少過來，所以她可以在這裡唱詩，讚美，查經，毫無攔阻的敬拜上帝。

很多年前，有一個美國的短宣隊到加勒比海的托巴哥島去宣教。宣教士帶領他的短宣隊到癲瘋病院去佈道。在佈道會的最後一天，他就問在座的癲瘋病人，說：「你們可以選一首歌，我們一起來唱。」很快地，有一個癲瘋病婦人站起來了。宣教士說那是他一生看到的最醜陋的臉，因為那是一張沒有鼻子，沒有耳朵，沒有嘴唇，被癲瘋病菌一直侵蝕的臉。但是那個婦人卻舉起她只剩下一隻手指的右手，說：「我們可以唱數算主恩這首歌嗎？」這首歌就是我們的聖詩 593 首。

- 主禮：李昱宏牧師
- 聖經：出埃及記 15:1-3
- 講道：向耶和華歌唱
- 宣召：啟應文 22
- 聖詩：308、475、392
- 金句：詩篇 96:2

主後 2024 年 8 月 11 日 主日禮拜講道資料

我們可以想像，她在這麼痛苦的狀況下，她所想到的竟然是要數算主的恩典。之後，有人問宣教士：「你以後還會不會唱這首歌？」宣教士說：「會，但是我不會再像之前那樣唱，因為我在他們身上學到真正的感謝。」親愛的弟兄姐妹，我們需要不表面地感恩，是真的從內心深處發出的感謝，是熱情的、活潑的感恩。

最後一個是忘記，人有個很不好的習慣，就是別人得罪我們，我們永遠都記得；但是別人對我們好，我們一下子就忘記了。我們說我們怎麼樣都不會原諒那個人，但上帝給我們的恩典，我們卻忘得一乾二淨。路加福音 17 章，有一個很典型的見證。耶穌醫治了十個大麻瘋病人，只有一個回來感恩，就連耶穌也很驚訝：「我潔淨的不是十個人嗎？那九個去了哪裡？」

為什麼感謝是我們能讚美最重要的態度？我們剛才說，讚美的中心是上帝的拯救與主權，所以上帝的拯救是我們一切的基礎。因為只有上帝先拯救我們，我們才有後面的事，才有自由的生活與豐盛的恩典。當我們面對上帝的拯救，我們需要先回到恩典的源頭獻上感恩，所以在讚美之前，一定有感謝。

親愛的弟兄姐妹，其實我們從今天聖歌隊的服事，就可以看見這樣的態度。我們都知道聖歌隊要預備禮拜的服事，需要用很多的時間練習，在聖樂主日的服事更是需要數倍的時間。但是我們看到我們的同工，從指揮到隊員幾乎都是全程參與，用心練習，盡力獻上對上帝的讚美。

為什麼他們願意這樣？因為那是在表達他們對上帝的感謝。感謝上帝的拯救、感謝上帝的恩典、感謝上帝的供應，感謝上帝讓他們有服事的機會，而就是這些感謝讓我們看見了真實的讚美，是寶貴的，是上帝所喜悅的。

親愛的弟兄姐妹，願我們也能每天都用感謝的心，向那造我們，且救我們的上帝歡呼，用讚美來傳報祂的救恩。如同詩篇 96:2-3 說，要向耶和華歌唱，稱頌他的名！天天傳揚他的救恩！在列邦中述說他的榮耀！在萬民中述說他的奇事！